

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С.-петербургъ: въ Газетной Экспедиціи С.-петербургскаго Почтапта. Въ Москвѣ: у комиссіонера Имп. Моск. Университета О. Свѣшниковъ.

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 3.

Въ Тифлисъ: въ Конторѣ Почтовыхъ Кошторъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казен. прибавленій 9 р. Съ казенными 12 р. 50 к. За одинъ казен. прибавленій 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по  $\frac{1}{4}$  коп. сереб. съ буквы.

## СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственные распоряженія. Высочайшіе приказы по воен. ведомству 18—20 декабря. Кавказская летопись. Тифлисъ. Военныя извѣстія. Политическое обозрѣніе. Фельетонъ. Кое-что о Тифлисъ (окончаніе).

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Декабря 18-го дня 1857 года. Производится, за отличие по службѣ, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики: Пехотныхъ полковъ: Куринскаго, Ознобишинъ—въ Грузинскій Линійный баталіонъ № 9 го. Ширванскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича, Додонова—въ Грузинскій Линійный баталіонъ № 16-го.

Декабря 19-го дня. Производится, въ Прапорщики, по экзамену: Гренадерскихъ полковъ: С.-Петербургскаго Короля Фридриха Вильгельма III-го: изъ унтеръ-офицеровъ Григорьевъ—въ Лейбъ-Гренадерскій Эриванскій Его Величества полкъ. За выслуженіемъ узаконенныхъ лѣтъ: Кекельманскаго Императора Австрійскаго, изъ подпрапорщиковъ, Афоняевъ—въ Лейбъ-Гренадерскій Эриванскій Его Величества полкъ. С.-Петербургскаго Короля Фридриха Вильгельма III-го, изъ подпрапорщиковъ Кремеръ—въ Кабардинскій Пехотный полкъ. Назначается: Старшій Адъютантъ Штаба 2-й Гвардейской Пехотной дивизіи, Поручикъ Лейбъ-Гвардіи Московскаго полка Старосельскій—Адъютантомъ къ Кутаисскому Генералъ-Губернатору, Генералъ-Адъютанту барону Врангелю 2 му, съ переводомъ въ Грузинскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полкъ, Капитаномъ.

Декабря 20-го дня. Увольняется отъ службы, для опредѣленія къ статскимъ дѣламъ: Тверскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка Поручикъ Урывковъ, съ награжденіемъ чиномъ Коллежскаго Секретаря.

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ. Въ понедѣльникъ, 6-го января, въ день Богоявленія Господня, въ Кашветской Георгіевской церкви, высокопреосвященнымъ экзархомъ

## ФЕЛЬЕТОНЪ.

### КОЕ-ЧТО О ТИФЛИСѢ.

(Воспоминанія старожилъ.)  
(Окончаніе)

Оспаривать эти мнѣнія старожилъ не мѣсто въ коротенькой фельетонной статьѣ. Можно ему замѣтить лишь то, что у жизни общественной есть особая сила, которую называютъ вообще духомъ времени, и все, что не подчиняется этому духу, становится страннымъ или отсталымъ; потому что у этого духа времени есть какое-то инстинктивное пониманіе прогресса, потребность движенія впередъ. Часто эта потребность выражается въ общественной жизни, совершенно противно понятіямъ людей застарѣлыхъ въ обычаѣ; отсюда борьба, раздѣленіе общества на двѣ партіи—молодую и старую; и въ этой-то борьбѣ и броженіи чаще всего и вырабатывается направленіе и характеръ общественной жизни. Выработывается даже до того, что иногда и самые старожилы наконецъ покоряются духу времени и оставляютъ свои привычки и предрасудки.

Но Боже васъ избавь заговорить объ этомъ предметѣ со старикомъ-туземцемъ. Онъ вамъ подниметъ такую старую пыль, отъ которой, особенно если вы новичекъ въ Тифлисъ, не будете знать какъ отдѣлаться.—«Да что вы, скажете онъ, такъ расхваливаете теперешній Тифлисъ и ни во что ставите нашъ прежній, старый? Я думаю, уже пора опривѣтствоваться городу, послѣ 50 лѣтъ спокойствія; но вы не забывайте, что прежній Тифлисъ былъ не такъ счастливъ,

Грузіи, митрополитомъ Исидоромъ совершена была Божественная литургія, въ присутствіи Его Сіятельства, Г. Главнокомандующаго Кавказскою Арміею и Намѣстника Кавказскаго, всего генералитета и другихъ высшихъ лицъ военного и гражданскаго ведомства. Между тѣмъ, въ 10 часовъ утра, изъ Сюнскаго Кафедральнаго Собора, при колокольномъ звонѣ, начался крестный ходъ въ Кашветскую церковь съ св. иконами и хоругвями, изъ коихъ первая были песены градскимъ духовенствомъ, въ сопровожденіи преосвященнаго Іоанна епископа горійскаго викарія грузинскаго. По окончаніи богослуженія въ Кашветской церкви, начался изъ оной торжественный крестный ходъ къ іордани, устроенной на Курь, гдѣ заранѣе были выстроены войска, назначенныя въ церковный парадъ, съ знаменами и артиллеріею. Крестный ходъ, въ предшествіи всего православнаго духовенства, съ хоругвями и иконами, и митрополита, несущаго на главѣ своей крестъ, былъ сопровождаемъ Г. Главнокомандующимъ съ генералитетомъ и многочисленными представителями всякаго званія и сословія; пространство на всемъ пути шествія было покрыто народомъ; Михайловскій мостъ и оба берега рѣки были заняты молящимися, въ благоговѣнномъ ожиданіи водоосвященія. При погруженіи св. креста происходила пушечная пальба съ Метехской Крѣпости; за тѣмъ высокопреосвященный митрополитъ, окропивъ св. водою знамена и войска, въ предшествіи крестнаго хода возвратился въ Кашветскую церковь. Войска прошли церемониальнымъ маршемъ предъ Г. Главнокомандующимъ и были распущены. Прекрасный, солнечный день, безъ вѣтра, хотя и немного морозный, благопріятствовалъ совершенію торжества.

Его Сіятельство, Господинъ Главнокомандующій Кавказскою Арміею, изволилъ отдать въ Тифлисъ слѣдующіе приказы по Арміи:

Января 1-го дня 1858 года. Признавъ необходимымъ все отрасли военнаго управленія на Кавказѣ привести ихъ въ стройное единство и доставить каждой части средства, соответственныя кругу ея дѣйствій, я повергалъ на Высочайшее благоусмотрѣніе составленные съ этою цѣлью проекты предложенныхъ мною переобразованій.

Проекты сіи обнимаютъ слѣдующія части:

ему некогда было ридиться, онъ былъ не одинъ десятокъ разъ разоренъ то Турками, то Персіанами, то другими кочевниками либо выходцами изъ глубины Азіи, которые всегда оставляли очень чувствительные слѣды своихъ посѣщеній; особенно памятно послѣднее вторженіе Персіанъ, подъ предводительствомъ страшнаго Ага-Мугаметъ-хана. Послѣ его визита Тифлисъ, вы видите, только чрезъ 60 слѣшкомъ лѣтъ началъ приходить въ себя. Такъ ему было не до веселья. Да что вы находите теперь особенно веселаго въ Тифлисъ? Я вамъ скажу, что мы веселѣе жили прежде; спросите-ка объ этомъ у любого изъ нашихъ стариковъ: они вамъ все скажутъ, что народъ прежде былъ лучше и жилъ на распаху; а теперь что?—вина порядочнаго не достанешь; приходится покушать какую-то дрянь, а пивать въ пять разъ дороже чѣмъ прежде. Зурну услышишь за рѣдкость, не говоря уже о разгульных пѣсняхъ веселыхъ гулякъ, которые слышались бывало на улицахъ далеко за полночь. Бывало праздники, такъ ужъ праздникъ—весь Тифлисъ на ногахъ. А теперь что?—насъ, туземцевъ, какъ будто и нѣтъ въ городѣ: все и все какъ-то переродилось, перерядилось и перемѣнилось.

Если вы станете его убѣждать, то пожадуй онъ согласится съ вами, что съ развитіемъ общества явились новыя нужды и новыя потребности, а вслѣдствіе этого и человекъ, вмѣсто своей безпечности и самой незатѣливой жизни, на которой онъ пользовался, что называется на распаху, началъ болѣе заботиться о приобрѣтеніи средствъ для удовлетворенія требованій жизни современной. Притомъ, съ

а) Главнй Штабъ.

б) Управленія Командующихъ войсками и подраздѣленій подвѣдомственнаго имъ края.

в) Управленія: Артиллерійское, Военно-Инженерное и Путей Сообщенія.

и г) Управленіе Походнаго Атамана Донскихъ полковъ.

Нынѣ Г. Военный Министръ, отзывомъ отъ 6 декабря, № 11903, уведомилъ меня, что представленны мною проекты, во 2-й день декабря, удостоились предварительнаго одобренія Государя Императора въ общихъ чертахъ, согласно моихъ предположеній.

Вѣсть съ тѣмъ въ Высочайшемъ приказѣ, отъ того же 6-го декабря, объявлено объ именованіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса на будущее время Кавказскою Арміею.

Въ слѣдствіе сего считаю нужнымъ, впредь до утвержденія Высочайшимъ приказомъ штатовъ военнаго управленія Кавказской Арміи, теперь же присвоить имъ наименованія, соответствующія нынѣшнему относительному ихъ значенію въ Арміи; а потому предписываю именовать:

1.) Штабъ бывшаго Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса—Главнымъ Штабомъ Кавказской Арміи, въ составъ коего, по вышеозначенному проекту, входятъ:

а.) Управленіе Генералъ-Квартирмейстера.

б.) Главное Дежурство (или Управленіе Дежурнаго Генерала.)

г.) Канцелярія Начальника Главнаго Штаба.

2.) Начальника Артиллеріи бывшаго Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса—Начальникомъ Артиллеріи Кавказской Арміи, а въѣренное ему управленіе—Артиллерійскимъ Управленіемъ Кавказской Арміи.

3.) Начальника Военныхъ Инженеровъ бывшаго Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса и Командира Грузинскаго Инженернаго Округа—Начальникомъ Военныхъ Инженеровъ Кавказской Арміи, а въѣренное ему управленіе—Военно-Инженернымъ Управленіемъ Кавказской Арміи.

4.) Генералъ-Интенданта бывшаго Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса—Генералъ-Интендантомъ Кавказской Арміи; бывшее же Интендантство Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса—Интендантствомъ Кавказской Арміи, а Полевою Провіантскую Ком-

увеличеніемъ народонаселенія и войскъ въ край, увеличилось число потребителей на все необходимое, а слѣдовательно и цѣнность всего сама собою должна была возвыситься. Но, прибавить онъ, это предметъ такой, о которомъ нужно поговорить серьезно и рассмотреть хорошенько:—могло-ли это поднять такъ высоко цѣны на самыя необходимыя жизненныя потребности?

Но нужно согласиться также, что прежніе обычаи тифлисскихъ туземныхъ жителей какъ-то стали упадать, сглаживаться; они уже не такъ ярко бросаются въ глаза, не составляютъ какъ-бы необходимости для туземцевъ. Нужно было видѣть въ прежнее время праздники: въ Оумно Воскресенье и въ четвергъ предъ днемъ Св. Троицы, когда на эти праздники собирался цѣлый городъ, когда все улицы пестрѣли чадрами и лечаками, когда вы не успѣвали осматривать группы веселыхъ гулякъ, которые, расположившись въ палаткахъ, часто и такъ-себѣ, гдѣ пришлось, снабженные достаточнымъ количествомъ кавказскаго и необходимыми запасомъ туземныхъ закусокъ,—пили и, подъ громкіе звуки зурны, плясали живую лезгинку; а тамъ, гдѣ нибудь, на просторѣ, толпа всадниковъ джигитовала, хвалилась своими конями. Часто и наша полковая музыка, какая случалась въ Тифлисъ, появлялась на этихъ праздникахъ и тѣшила своими звуками невзыскательный слухъ туземца; молодежь-пѣсенники, со своими запѣвалами-плясунами, приводили въ восторгъ публику, собравшуюся поглядѣть на нихъ.

А вечеръ на канунъ новаго года? Бывало, какое движеніе на базарѣ въ этотъ вечеръ; какъ свѣтло освѣщались и

мисію Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса — *Тифлисскою Полевою Провіантскою Коммисією*.

5.) Штабъ-Доктора бывшаго Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса — *Генералъ-Штабъ-Докторомъ Кавказской Арміи*.

Вмѣстѣ съ тѣмъ я поручаю завѣдываніе составными частями Главнаго Штаба Кавказской Арміи:

Управленіемъ Генералъ-Квартирмейстера — Оберъ-Квартирмейстеру бывшаго Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Генералъ-Маіору *Карлофу*.

Главнымъ Дежурствомъ, за Дежурнаго Генерала — состоящему при Арміи по особымъ порученіямъ, Генералъ-Маіору *Ольшевскому* 3.

Канцелярією Начальника Главнаго Штаба — Старшему Адъютанту того же Штаба, Маіору *Лимановскому*.

— Поручая завѣдываніе Главнымъ Дежурствомъ Главнаго Штаба Кавказской Арміи состоящему при Арміи, Генералъ-Маіору *Ольшевскому*, я предписываю Дежурному Штабъ-Офицеру бывшаго Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Полковнику *Кузьмину*, по случаю упраздненія сей должности, состоять при мнѣ для особыхъ порученій, впредь до полученія имъ новаго назначенія.

При этомъ я поставляю себѣ пріятнымъ долгомъ выразить мою искреннюю благодарность достойному сему Штабъ-Офицеру, за долголѣтнюю его полезную службу и ревностное исполненіе лежавшей на немъ обязанности.

Подлинное подписалъ: Главнокомандующій, *Генералъ-Адъютантъ Князь Барятинскій*.

#### Военныя извѣстія.

**Съ праваго крыла Кавказской линіи.** Въ Майкопскомъ отрядѣ съ 2-го по 6-е декабря дѣятельно производилась рубка лѣса между Курджипсомъ и Бѣлою, безъ всякаго сопротивленія со стороны горцевъ. Для сего выдвинутъ былъ 2-го декабря отрядъ изъ 9-ти баталіоновъ и 12-ти сотенъ казаковъ при 14-ти орудіяхъ, подъ начальствомъ генералъ-маіора *Дебу*, на лѣвый берегъ Бѣлой у устья Курджипса. Отрядъ этотъ, окончивъ возложенныя на него работы, возвратился 5-го декабря въ укрѣпленіе. 4-го числа, удачнымъ набѣгомъ нашей кавалеріи занятъ и разрушенъ ближайшій аулъ Хаджи-Шизова.

Довѣріе Абдзеховъ къ Магометъ Амину видимо ослабѣваетъ: воззванія этого проповѣдника мюридизма не производятъ уже на нихъ прежняго дѣйствія. Такъ послѣ рекогносцировки, произведенной генераломъ *Козловскимъ* 30-го ноября, Магометъ-Аминъ прискакалъ съ вершинъ Бѣлой на Курджипсъ, въ ночь на 1-е декабря, съ нѣсколькими людьми изъ конной своей стражи и требовалъ повсемѣстнаго сбора, для противудѣйствія нашимъ работамъ, но въ теченіи четырехъ дней не собралось къ нему и 100 человекъ.

**Лѣвъ Чечни.** Новые замѣчательные успѣхи войскъ лѣваго крыла Кавказской Линіи рѣшили окончательно судьбу плоскости Б. Чечни, лишая Шамиля значительныхъ средствъ и положили основаніе къ занятію отроговъ Андійскаго хребта и къ утвержденію власти нашей въ Черныхъ горахъ.

Со времени устроенія передовой чеченской линіи къ западу отъ кр. Воздвиженской, все враждебное намъ населеніе должно было очистить М. Чеченскую

плоскость и уйти частью въ горы, а частью на правый берегъ Аргуна въ лѣса Б. Чечни. Плодородная и изобилующая обширными пастбищами плоскость Б. Чечни представляла гораздо болѣе приманки для поселенія, нежели ущелья Гехи, Мартана, Гойты и притоковъ ихъ; по этому, не хотѣвшие покориться намъ Чеченцы искали преимущественно убѣжища въ лѣсахъ плоскости, къ востоку отъ Аргуна. Такимъ образомъ значительно увеличилось тамъ враждебное намъ населеніе. Хотя возведеніе укрѣпленій Шалинскаго и на Хоби-Шавдонѣ и проложеніе просѣкъ, въ разныхъ направленіяхъ, потревожили это населеніе, но, пользуясь едва проходимой лѣсною мѣстностью, оно столпилось въ многочисленныхъ хуторахъ на низовьяхъ Хулхулау и притоковъ его и по Шавдонамъ между этою рѣкою и Джалкою: изъ притоковъ этихъ мелкія хищническія партіи пробирались на Кумыкскую плоскость, за Сунжу и Терекъ и тревожили покорное намъ населеніе и казачьи станицы. Кроме того, разработавъ въ гущѣ лѣсовъ обширныя пещи, Чеченцы, жившіе на плоскости, снабжали жителей горной части хлѣбомъ и доставляли имъ возможность спускаться многочисленныя стада на богатые пастбища, недостатокъ которыхъ такъ ощутителенъ въ горахъ. Лишить непріятеля этой важной выгоды означило бы отъ непокорнаго населенія всей плоскости къ сѣверу отъ такъ называемой Русской дороги (\*), и положить основаніе къ непосредственному овладѣнію сѣверо-западными склонами Андійскаго хребта, возведеніемъ укрѣпленной штабъ-квартиры Кабардинскаго полка въ верховьяхъ Ярыкъ-су, составляло цѣль дѣйствій войскъ Лѣваго Крыла въ ноябрѣ и первой половинѣ декабря мѣсяцевъ.

Для исполненія этого предпріятія было готовыхъ 31-го октября къ открытію дѣйствій 20 баталіоновъ, 2 эскадрона драгунъ, 21 сот. казаковъ, нѣсколько сот. милиціи и 32 орудія. Изъ нихъ, 7 баталіоновъ, 2 эскадрона драгунъ, 6 сот. казаковъ, 1/2 сот. милиціи и 8 орудій, подъ начальствомъ генералъ-маіора *барона Николаи*, расположены были на Хоби-Шавдонскихъ высотахъ, 2 1/2 баталіона, 4 сот. казаковъ и 4 орудія, подъ командою генералъ-маіора *Мищенко*, въ Воздвиженской, а остальная войска подъ личнымъ начальствомъ генералъ-лейтенанта *Евдокимова*, у Бердыкели. Генералъ *Евдокимовъ* предположилъ: сначала возвести укрѣпленіе въ Аухѣ, а потомъ уже приступить къ очищенію плоскости отъ непокорнаго населенія; двигаясь однакожъ въ Аухѣ, онъ имѣлъ въ виду расширить мимоходомъ въ Чечнѣ просѣки, сдѣланныя прошлою зимою, и для облегченія своихъ дѣйствій въ горахъ притянуть изъ Ауха скопища Шамиля на плоскость.

Съ этою цѣлью, 1-го ноября, всѣ три отряда двинулись концентрически. Главная колонна, подъ начальствомъ генерала *Евдокимова*, перешла отъ Бердыкели на Чугумъ-Барзъ, разсыла находившуюся тамъ значительную конную партію непріятельскую и соединилась съ колонною генералъ-маіора *Мищенко*, прибывшею туда изъ Воздвиженска: послѣдняя имѣла на пути перестрѣлку съ непріятелемъ. На другой день, 2 ноября, обѣ колонны передвинулись

(\*) Русскою дорогою въ Чечнѣ называется сообщеніе, проложенное отъ станицы Сальновской чрезъ станицу Асенскую и укрѣпленія Урусъ-Мартанское и Воздвиженское къ укрѣпленію Куринскому.

гораздо дешевле стоитъ, да и красивѣе европейскаго. Конечно, быть можетъ онъ и правъ: не нужно такъ часто разоряться на модныя шапки, бурнусы и платья; да и самый туземный нарядъ вмѣстѣ съ оригинальностью чрезвычайно изященъ.

Можно было бы взглянуть и на нравственную сторону тифлискихъ обитателей, но я уже такъ много говорю, что пора и остановиться. Вотъ еще нѣсколько строкъ и довольно.

Конечно, можетъ страннымъ показаться сужденіе тифлискихъ старожилковъ; ихъ можно назвать людьми отставшими отъ вѣка и не одобряющими движенія общества, такъ быстро идущаго по пути цивилизаціи; но какъ стариковъ, ихъ должно во многомъ и извинять. Притомъ, не думаю, чтобы разореніе наряды составляло одно изъ необходимыхъ условий цивилизаціи и вообще, такъ сказать, движенія человека впередъ; а если это и одна изъ существенныхъ потребностей прогресса, то, право, въ этомъ не очень большая заслуга.

Но я увѣренъ, что всякій изъ насъ слѣдитъ за живыми интересами вѣка, съ живою радостію слышитъ и узнаетъ о всѣхъ открытіяхъ, дѣлаемыхъ въ области науки; съ участіемъ смотритъ на все, что только можетъ подвинуть человека на пути образованія и познаній. Но мнѣ случалось видѣть домашнюю жизнь тѣхъ господъ, какъ туземцевъ, такъ и русскихъ, которые такъ щеголяютъ на бульварѣ своими нарядами; дома они живутъ очень посредственно, если еще не меньше, и остаются въ блаженномъ невѣдѣніи о самыхъ современныхъ вопросахъ, часто интересующихъ цѣлую Европу или цѣлый ученый міръ; а если и знаютъ,

къ Агшпатою, гдѣ и расположился лагерь. Въ тоже время, генералъ-маіоръ *баронъ Николай*, выступившій 1-го ноября съ *Хоби-Шавдонскихъ* высотъ, прибылъ согласно съ даннымъ ему приказаніемъ къ Эспі-аулу и занялъ его съ боя. Немедленно было приступлено къ работамъ по уширенію Агшпатоиской просѣки, а между тѣмъ генералъ *Евдокимовъ*, съ частью кавалеріи, произвелъ рекогносцировку по теченію Агшпатоиской канавы, причемъ сожжены аулы *Цаунъ-Оторъ*. Къ вечеру, на пріятель подвезъ 2 орудія къ лѣсу, между Авгуромъ и Эспенъ-ауломъ и открылъ огонь по войскамъ генералъ-маіора *барона Николаи*, но вскорѣ принужденъ былъ выстрѣлами нашей артиллеріи удалиться.

Шамиль ожидалъ движенія нашего на Б. Чечню; по этому значительная часть его скопищъ, подъ личнымъ предводительствомъ имама, была собрана тамъ противъ нашихъ войскъ. Не смотря на это, работа шла успѣшно и 3-го ноября просѣка была расчищена до 2-хъ верстъ ширины. Въ этотъ день непріятель занялъ снова лѣсъ, прилегающій къ Эспенъ-аулу, толпами пѣшихъ Тавлицевъ, подвезъ опять свои орудія и открылъ огонь по войскамъ, расположеннымъ въ Эспенѣ, на такомъ близкомъ разстояніи, что снаряды его стали ложиться въ нашъ лагерь. Медленно генералъ-маіоръ *баронъ Николай* направилъ въ обходъ ихъ съ праваго фланга часть кавалеріи, а 3-мя баталіонами Кабардинскаго полка стремительно атаковалъ непріятеля въ лѣсу. Чеченцы обратились въ бѣгство, были преслѣдуемы и понесли уронъ. Самъ Шамиль былъ въ этомъ дѣлѣ. Ночь прошла спокойно.

4-го ноября, 1 1/2 баталіона пѣхоты, 7 сотенъ казаковъ, 6 орудій и часть милиціи отправлены были, подъ начальствомъ генералъ-маіора *Мищенко*, за Аргунь, а остальная войска двинулась къ Хоби-Шавдону. Колонна генералъ-маіора *барона Николаи* составляла арріергардъ. На одной высотѣ съ отрядомъ по Чернымъ горамъ и по лѣсу, покрывающему ихъ подножіе, подвигались толпы непріятеля. Вирочемъ дѣйствія ихъ вообще ограничивались ружейною перестрѣлкою. Только противъ аула Али-Султанъ-Кула непріятель показалъ свои орудія и открылъ изъ нихъ огонь по нашему арріергарду, но атакованный нашими войсками былъ скоро сбитъ съ позиціи.

Потеря наша во всѣ эти дни заключается въ 4-хъ убитыхъ и 33 раненыхъ нижнихъ чинахъ.

Къ вечеру, отрядъ прибылъ на Хоби-Шавдонъ. Колонна генералъ-маіора *барона Николаи* расположилась тамъ на почлегѣ, а прочія войска поздно вечеромъ перешли къ Куринскому укрѣпленію.

Шамиль, предполагая, что весь отрядъ нашъ почуветъ на Хоби-Шавдонскихъ высотахъ и что на другой день мы будемъ продолжать движеніе по Мичиковскому обществу, расположился самъ на почлегѣ у Бачинъ-юрта, въ ущельѣ Гамсола, не далеко отъ Хоби-Шавдона. Между тѣмъ, 5-го ноября рано утромъ колонна изъ Хоби-Шавдона присоединилась къ главной и весь отрядъ двинулся на Яманъ-су; тогда только обнаружилась для Шамиля настоящая цѣль нашего движенія. Отдѣливъ изъ своего сбора всѣхъ добродѣтельныхъ, онъ поспѣшно бросился въ аулъ, чтобы предупредить насъ тамъ, но уже было поздно: войска наши выиграли цѣлый переходъ надъ непріятелемъ и 6-го ноября утромъ,

разукрашены были самыя бѣдыя, фруктовыя и овощныя лавочки! — Не то уже теперь! Годъ тому назадъ, нарочно пошелъ я взглянуть, каково-то туземцы встрѣчаютъ Новый годъ? и удивился, найдя все и вездѣ спокойнымъ и лавны освѣщенными, какъ и въ обыкновенные вечера. Правда, нѣсколько лавокъ напоминало что-то прежде, но все ужъ не то.

Да что и говорить о праздникахъ? Бывало, у туземца всегда праздникъ: съ появленіемъ первой зелени и бѣлыхъ цвѣтовъ миндаля, онъ встрѣчаетъ весну; осенью онъ праздновалъ сборъ винограда и пробовалъ новое вино (маджары). Бывало, чуть что не на каждомъ пригоркѣ окрестностей Тифлиса или въ садахъ, когда они были еще не такъ далеко отъ города, сидятъ толпы туземцевъ и угощаются на славу; а зурна, необходимая спутница подобныхъ пирушекъ, тянетъ свои неприхотливыя пѣсни. И часто бывало, ночью, эти толпы возвращаются домой съ громкими пѣснями подъ аккомпаниманъ зурны или бубна. Теперь вы ничего подобнаго не встрѣчаете, а если и придется увидѣть что нибудь похожее на прежде, то вы смотрите на это съ какимъ-то удивленіемъ.

Почти каждый продавецъ папиростъ и даже туземецъ-сапожникъ за необходимое считаетъ нарядить себя въ какое-нибудь пальто, или во что нибудь похожее на европейскій костюмъ. Туземный дамскій нарядъ, исключая чадры, болѣе всего сохранился, но это потому собственно, какъ объяснилъ мнѣ одинъ туземецъ, впрочемъ человекъ чиновный, что туземный женскій уборъ, какъ бы онъ роскошенъ ни былъ,

то непремѣнно въ превратномъ видѣ, такъ-себѣ, по наслышкѣ. Они очень мало заботятся обо всемъ, что касается до науки, образованія, новыхъ открытій и т. п., обывшемъ, что только не относится къ самому существованію для нихъ... Вы почти ни у кого изъ нихъ не увидите ни журнала, ни газеты, не смотря на то, что въ послѣднее время, число журналовъ, издаваемыхъ у насъ въ Россіи, увеличилось и многіе изъ этихъ изданій по цѣнамъ своимъ доступны всякому.

Къ этой плачевной характеристикѣ нѣкоторыхъ господъ можно-бы прибавить и болѣе, можно-бы указать между ними оригинальные типы; — но Россія такая страна, сказалъ Гоголь, что если напишешь что нибудь объ одномъ титулярномъ совѣтникѣ, то уже всѣ остальные примутъ это на свой счетъ и непремѣнно обидятся. На сей разъ покуда довольно, хотя я и не отказываюсь опять когда нибудь повестить рѣчь о старомъ Тифлисѣ (\*).

М. Билецковъ.

(\*) Мы весьма благодарны автору за присланную статью и просимъ продолжать эти воспоминанія о старомъ Тифлисѣ. Предметъ весьма интересный, имѣющій неотъемлемое значеніе. Кроме того, мы увѣрены, что въ Тифлисѣ есть старожилы и долѣе 17-ти лѣтъ его знающіе, особенно изъ туземцевъ. Мы очень желали бы слышать и напечатать ихъ безыскусственные рассказы о старомъ Тифлисѣ и о преданіяхъ Закавказья, въ періодъ еще доступный для человѣческой памяти. Сколько погибнетъ такихъ преданій отъ непонятной застѣчивости, отъ неохоты и отъ боязни печататься! Мы просимъ отвѣтнуться на призывъ нашъ всѣхъ старожилковъ Тифлиса.

Денежное положеніе улучшилось. — Times полагаетъ, что лордъ Рэдклифъ не возвратится въ Константинополь.

ВѢНА, 29-го декабря. (Nord) Последнія телеграфическія извѣстія съ границъ Герцеговины отъ 24-го декабря увѣдомляютъ, что схватка загорѣлась близъ монастыря Дузи, у Требиньи, и продолжалась отъ 3 часовъ пополудни до вечера. Турки овладѣли селеніемъ Біалаца, принадлежащимъ монастырю, и разбили христіанъ. 24-е прошло спокойно; обѣ стороны ожидали подкрѣпленій. Говорятъ, въ рядахъ христіанъ находится воевода Грохова.

### Телеграфическія депеши, полученныя въ Петербургъ.

— 5-го января 1858 г. (24-го декабря 1857 г.). По извѣстіямъ изъ Милана, сегодня, въ восемь часовъ утра, скончался генералъ-фельдмаршалъ графъ Радецкій.

— 7-го января (26-го декабря), вечеромъ. Здѣсь получено телеграфическое извѣстіе изъ Константинополя, отъ вчерашняго числа, что Решидъ-паша внезапно скончался.

Парижъ, 5-го января 1858 г. Въ Монитерѣ напечатано, что, послучаю легкаго нездоровья императрицы балъ, назначенный на 6-е число, отложенъ до 9-го января.

Скончалась извѣстная драматическая артистка Рашель.

Неаполь, 2-го января 1858 г. (21-го декабря 1857

г.). Ожидаютъ перемѣнъ въ министерствѣ. Было новосіиное землетрясеніе.

Лондонъ, 7-го января (26-го декабря). По извѣстіямъ изъ Суэца отъ 1-го и изъ Мальты отъ 6-го января, генералъ Гавелокъ умеръ 25-го ноября 1857 г., отъ кроваваго поноса. Вивдгэмъ былъ сбитъ 27-го ноября при Каунпурѣ гваліорскимъ корпусомъ мятежниковъ, потерялъ три тысячи палатокъ и почти цѣлый полкъ. Кэмблъ разбилъ 7-го декабря, тѣхъ же мятежниковъ при Каунпурѣ, взялъ шестнадцать пушекъ, снаряды, провіантъ и весь обозъ ихъ. Освобожденные въ Лукновѣ женщины и дѣти благополучно прибыли въ Аллахабадъ. Ожидаютъ атаки Кантона.

— Въ половинѣ перваго часа по полудни англійскій банкъ понизилъ учетъ съ осьми до шести процентовъ. Англійскіе фонды (consols) 95<sup>1</sup>/<sub>8</sub>, 95<sup>1</sup>/<sub>4</sub>.

Берлинъ, 7-го января. Е. в. король, кабинетнымъ повелѣніемъ 6-го января изъ Шарлоттенбурга, проситъ принца прусскаго принять на себя съ 23-го числа вновь на три мѣсяца полное заступленіе мѣста короля. Принцъ увѣдомляетъ государственное министерство, что, при дальнѣйшемъ заступленіи мѣста короля, принцъ остается при своемъ рескриптѣ 24-го октября и со всемъ отечествомъ молить Бога о скоромъ и совершенномъ возстановленіи здоровья Е. в. короля.



## Извѣстія полученныя съ послѣднею почтою.

Кіевъ, 24-го декабря (по телеграфу). — Возвѣстите православнымъ: Православная Церковь предпослала на небо новаго молитвенника за Царя и Россію. Осьмидесятилѣтній Митрополитъ Кіева, русскій Филаретъ Милостивый, въ святой схимѣ 1841 г. Θεодосій, 21-го декабря, въ четверть девятого утра, свято скончался. Любовь, благоговѣніе льютъ слезы. Но сладокъ плачь у гроба святоподвижника. Умирая, повторялъ: «аще обращу благодать предъ Богомъ, первая молитва моя будетъ объ Ихъ Величествахъ, Ихъ Чадахъ, Братіяхъ, всемъ Царственномъ Домѣ, всей Россіи». Сорокъ мѣсяцевъ двадцать дней ежедневно приобщавшійся святыхъ таинъ, обнималъ онъ и послѣдняго утра чашу Христову, повторяя: «Жизне мой, Свѣте мой, Надежда моя! На крестѣ жилъ, на крестѣ умеръ, претерпѣвъ до конца.» — Святительствовалъ почти 39 лѣтъ; митрополитомъ былъ 20 лѣтъ; священнослужителемъ-инокомъ 60 лѣтъ.

Трестъ, 29-го декабря. (Ind. V.) Въ Китаѣ гоненія противъ христіанъ увеличиваются. Г. Ридъ, американскій полномочный посланникъ Соединенныхъ Штатовъ, прибылъ въ Хонконъ 14-го ноября. Англичане постоянно получаютъ подкрѣпленія войсками. Всѣ попытки на соглашенія, сдѣланныя со стороны англійскаго посланника, безъ всякаго успѣха.

Марсель, 30-го декабря. (Nord) Пароходъ «Вектисъ» прибылъ съ почтой изъ Калькутты, отъ 25-го ноября, согласно съ прежними извѣстіями, съ бомбѣйскою почтой и съ частною перепиской. Должно сознаться, что не смотря на одержанныя побѣды въ Индіи, опасность положенія нисколько не уменьшается. Мятежники усиливаются и распространяютъ повсюду трепетъ. Деньги не такъ рѣдки, по причинѣ подвоза звонкой монеты.

— Изъ Пондишери отъ 29-го ноября увѣдомляютъ, что тамъ положеніе удовлетворительно.

— Пишутъ изъ Хонкона отъ 14-го ноября, что судъ въ француское есть дѣло рѣшеное. Адмиралъ Риго отправитъ высадку противъ Кантона, состоящую изъ 1,200 человекъ. Союзныя силы 17-го числа пойдутъ вверхъ по рѣкѣ. Военныя дѣйствія начнутся немедленно. Англійскіе морскіе солдаты прибыли на мѣсто. Китайцы, кажется, намѣрены очистить Кантонъ и отступить во внутреннія области. Торговля идетъ тихо.

— Изъ Константинополя отъ 21-го декабря (экстренная депеша) пишутъ, что не должно довѣрять безусловно извѣстію о сближеніи г. Тувенея, Решида-паши и интернунція австрійскаго, г. Прокеша. Это сближеніе возможно только въ такомъ случаѣ, когда послѣдуютъ значительныя уступки, требуемыя французскимъ посланникомъ. Французское правительство открыто поддерживаетъ г. Лессепа.

— Изъ Мальты увѣдомляютъ, что Оттоманская Порта, прежде нежели изъяснитъ согласіе на канализацию Суэцкаго Перешейка, требуетъ очищенія острова Перима, запята-

го Англичанами. Соединенные Штаты поддерживаютъ это требованіе.

— 24-й пѣхотный полкъ прибылъ изъ Англій въ Мальту; онъ отправляется черезъ Суэцскій Перешейкъ въ Индію.

— Персидскій шахъ пригласилъ европейскихъ посланниковъ присутствовать при провозглашеніи наслѣдникомъ на престолъ сына своего. Англійскій посланникъ не принялъ предложенія, указавъ на другаго претендента на престолъ Персіи, предъявляющаго права и укrywшагося въ Багдадѣ.

— По извѣстіямъ изъ Туниса видно, что въ совѣщеніи министровъ Бея съ магометанскимъ духовенствомъ рѣшено привести въ исполненіе преобразование, обѣщанныя Франціи

— Газета Bombay-Times нападаетъ на управленіе Индіи и упрекаетъ его въ слабости; она присовокуляетъ, что преобразование края соединено будетъ съ такими же затрудненіями, какъ и успокоеніе его. Bombay-Times одобряетъ приговоръ военнаго дѣйскаго суда; вслѣдствіе этого приговора казнены двадцать четыре князя, принадлежавшіе къ семейству Индійскаго Могола; всѣ они были повѣшены. Калькутскій Банкъ снова началъ выдачу по обязательствамъ Остъ-Индской Компаніи. Не смотря на то, торговля сдѣлалась очень тяжело. Въ письмахъ жалуются на молчаніе правительства въ отношеніи верхнихъ областей края. Пронесся слухъ, будто Дели будетъ срытъ, вотому что городъ не въ состояніи внести выкупа; но этотъ слухъ не имѣетъ основанія. Калькутскія газеты жалуются на милосердіе правителя Индіи.

Парижъ, 29-го декабря. Французскій Банкъ уменьшилъ учетъ до 5 процентовъ.

— 31-го декабря. Въ Монитерѣ напечатанъ декретъ, въ силу котораго утверждается соглашеніе между Франціею и Голландіею; привозъ шелковыхъ товаровъ въ Голландію опредѣляется пошлиною въ 5 процентовъ съ объявленной цѣны.

Лондонъ, 29-го декабря. (Ind. V.) Извѣстія изъ Индіи, напечатанныя въ газетѣ Times, повторяютъ свѣдѣнія, полученныя изъ Бомбѣя, безъ всякихъ новыхъ подробностей. Times сообщаетъ объ освобожденіи Лукнова. Лордъ Гарроуби отказался отъ званія хранителя печати, по причинѣ разстроеннаго здоровья; лордъ Кларикардъ займетъ его мѣсто.

— Газета Globe обнародовала депешу секретаря правительства Индіи, отправленную изъ Суэца отъ 28-го декабря; въ ней говорится, что генералъ Эшбурнемъ отправляется въ Китай на пароходѣ «Ава»; тотчасъ по его прибытіи на мѣсто начнется штурмъ Кантона.

— (Nord.) Въ газетѣ Times напечатаны слѣдующія извѣстія изъ Калькутты отъ 28-го ноября: «Мятежники все еще не очистили Лукновъ; они защищаются отчаянно. Генералъ Кэмпбелъ требуетъ новыхъ подкрѣпленій. — Часть 34-хъ туземныхъ взбунтовавшихся полковъ отправилась въ Даку. Сильныя возмущенія вспыхнули въ Ревакъ и Раапутанъ.

присоединивъ къ себѣ изъ Хасавъ-юрта баталіонъ, два эскадрона драгунъ и 4 орудія, стали лагеремъ отъ Ярыкъ-су-ауха до Гойтемировскихъ воротъ, ведущихъ въ нагорную долину Аухъ. Такимъ образомъ, обширные завалы, устроенные Ауховцами въ этомъ тѣсномъ горномъ проходѣ, были заняты нашими войсками безъ сопротивленія со стороны непріятеля: чеченскіе сборы Шамиля не успѣли, а дагестанскіе заняты были отрядомъ князя *Орбелиана*.

8-го ноября произведена была генераль-маіоромъ *Барономъ Николаи*, съ частью войскъ, реконсцировка къ Кишень-Ауху. Оказалось, что непріятель занималъ значительными силами позицію за двумя Кишенскими оврагами, усиленную завалами. 9-го ноября выдвинуты были къ Кишень-Ауху 4 баталіона Навагинскаго полка съ частью кавалеріи и артиллеріи, а на другой день перешелъ туда и весь отрядъ.

Во все эти дни, войска рубили лѣсъ въ тылу расположенія отряда, расчищали занятые завалы и разрабатывали дорогу вдоль лѣваго берега Ярыкъ-су.

11-го ноября, поручено было генераль-маіору *Кемферту* овладѣть укрѣпленною непріятельскою позиціею за вторымъ Кишенскимъ оврагомъ. Значительныя скопища расположены были тамъ на ур. *Кишенештъ* и кромѣ того, занимали гору, вправо отъ позиціи. Противъ этой горы направленъ былъ баталіонъ Навагинскаго полка, подъ начальствомъ маіора *Черепанова*, еще лѣвѣе, въ обходъ лѣваго фланга расположенія непріятельскаго—кавалерія подъ начальствомъ полковника *Мусы Кудукова* и часть пѣхоты изъ лагеря, а въ обходъ позиціи справа послана была особая колонна изъ одной роты саперъ и одного баталіона Навагинскаго полка при 2-хъ орудіяхъ; самъ же генераль *Кемфертъ* съ 4-мя баталіонами и частью артиллеріи, устремился противъ непріятеля съ фронта, черезъ оврагъ. Лишь только стрѣлки колонны маіора *Черепанова* и войскъ, обходившихъ непріятеля съ лѣваго фланга, завязали съ нимъ перестрѣлку, пѣхота горцевъ, оставивъ занимаемые ею завалы, хлынула къ угрожаемому пункту, но, видя безостановочное движеніе сомкнувшихся частей нашей пѣхоты и кавалеріи на путь ея отступленія, поспѣшно отошла на лѣсистыя высоты, прилегающія къ аулу *Гассанъ-Бекъ-Кендъ*. Такимъ образомъ, все устроенное непріятелемъ завалы за Кишенскимъ оврагомъ заняты были нашими войсками безъ всякой потери. Не давая времени горцамъ опомниться, генераль *Евдокимовъ* немедленно двинулъ пѣхоту противъ вновь занятой ими позиціи. Въ одно мгновеніе непріятель былъ сбитъ и бѣжалъ по разнымъ направленіямъ къ *Бийляръ-Кыргану*. Кавалерія наша, преслѣдуя толпы, уходившія по открытому гребню лѣваго берега Ярыкъ-су къ *Зандаку*, нанесла имъ значительный уронъ. Обратное движеніе войскъ нашихъ въ лагерь совершилось спокойно. Въ этотъ же день обрѣкогносцирована подробно мѣстность между *Кишень-Аухомъ* и *Зандакомъ* и избранъ пунктъ для устройства укрѣпленія на лѣвомъ берегу Ярыкъ-су, въ трехъ верстахъ ниже *Дылыма*. 12-го числа осмотрѣна дорога чрезъ *Акташъ-Аухъ* къ *Дылыму* и произведена трасировка укрѣпленія, а на другой день, 13-го ноября, приступлено къ работамъ по возведенію его.

Съ 13-го ноября по 3-е декабря отрядъ, усиленный двумя баталіонами Аншеронскаго полка и 4 горными орудіями, прибывшими 16 и 22-го ноября, занимался устройствомъ укрѣпленія и проложеніемъ хорошихъ сообщеній къ оному. Не смотря на сильныя морозы, доходившіе до 15 градусовъ, работы продолжались неутомимо и, послѣ трехъ недѣль непрерывныхъ трудовъ, усилія войскъ нашихъ увѣнчались полнымъ успѣхомъ: укрѣпленіе, коего линія огня простирается слишкомъ на 2 версты, и 2 редута, одинъ по дорогѣ въ *Зандакъ*, а другой на правомъ берегу Ярыкъ-су, окончены; проложено на 8 верстъ дорогъ и прорублено 5 квадр. верстъ просѣкъ.

Во все это время, чтобы не допускать непріятеля тревожить нашихъ рабочихъ, посылаемы были ежедневно наблюдательныя колонны изъ пѣхоты и кавалеріи въ разныхъ направленіяхъ. Колонны эти ежедневно имѣли перестрѣлки съ непріятелемъ, но всегда ничтожныя.

Шамиль старался сначала по возможности препятствовать возведенію укрѣпленія. Съ этою цѣлью, получивъ значительное подкрѣпленіе, онъ съ партией около 4-хъ пѣхоты и кавалеріи, 18-го ноября занялъ высоты у аула *Малханберта* и, выдвинувъ свои орудія, открылъ огонь по нашимъ войскамъ. Немедленно направлены были противъ этого скопища 3 баталіона и вся имѣвшаяся подъ рукою кавале-

рія при 4-хъ пѣшихъ и 4-хъ конныхъ орудіяхъ. Непріятель, не выждавъ удара, оставилъ свою позицію. Вслѣдъ за тѣмъ пѣхота наша заняла *Малханбертъ*; аулъ былъ сожженъ, а жители его въ числѣ 30 семействъ перешли къ намъ въ лагерь.

Убѣдившись послѣ этой попытки въ своемъ безсиліи и въ невозможности противиться исполненію нашего предпріятія, имѣвъ возвратился на позицію у *Бийляръ-Кыргана* и сталъ принуждать Ауховцевъ къ переселенію далѣе въ горы. Для достиженія этой цѣли, онъ употреблялъ всевозможныя мѣры: духовенство его съ новымъ жаромъ проповѣдывало фанатическое ученіе мюридизма, а Тавлинцы усердно истребляли жилища Ауховцевъ и запасы хлѣба и сѣна, которые нельзя было перевезти въ горы. Ежедневно получаемы были въ отрядѣ извѣстія о сожженіи разныхъ деревень. Противъ нашихъ же войскъ непріятель не предпринималъ ничего серьезнаго. Еще нѣсколько разъ подходилъ онъ съ разныхъ сторонъ къ нашему отряду, подвозилъ свои орудія, открывалъ изъ нихъ огонь, но всегда безъ успѣха, и при первомъ движеніи противъ него какой либо части войскъ, поспѣшно удалялся. Все дѣйствіе его имѣли единственно цѣлью облегчить Ауховцамъ, переселяющимся въ горы, перевозку ихъ имущества.

Генераль *Евдокимовъ*, сознавая всю выгоду, какая для насъ можетъ произойти отъ увеличенія непокорнаго населенія въ горахъ, гдѣ и безъ того жители претерпѣваютъ крайнюю нужду, отъ недостатка средствъ къ существованію, не только не препятствовалъ переселенію въ горы, но еще распускалъ слухи, что вскорѣ намѣренъ двинуться къ *Бийляръ-Кыргану* и искать боя съ Шамилемъ, вынуждалъ его напрягать все усилія къ скорѣйшему очищенію занятой нами страны. Къ концу ноября, почти все Ауховскіе аулы были уже сожжены; оставались только *Бийляръ-Кырганъ*, *Зандакъ* и нѣкоторые другіе на пути отъ мѣста расположенія въ *Ичкерію*. Въ этихъ аулахъ пощажены были и запасы. Отъ такого усерднаго истребленія горцами собственныхъ ихъ деревень вскорѣ обнаружился у нихъ такой недостатокъ продовольственныхъ припасовъ, что имамъ еще 25 ноября принужденъ былъ отпустить большую часть своей кавалеріи.

28-го ноября, генераль *Евдокимовъ* объявилъ лазутчикамъ, что на другой день направится къ *Бийляръ-Кыргану*. Вечеромъ, зарево надъ *Бийляръ-Кырганомъ* показало, что извѣстіе въ точности достигнуто до Шамиля. Сожженіе этого аула обнаружило намѣреніе его отступить.

Чтобы перерѣзать непріятелю путь отступленія въ *Ичкерію*, двинута была къ *Зандаку*, 29 ноября, колонна изъ 10 баталіоновъ, 4 эскадроновъ драгунъ, 9 сотенъ казаковъ и 12 орудій, подъ начальствомъ генераль-маіора *Кемферта*. Полковникъ *Бартоломей* командовалъ авангардомъ колонны. Однако непріятель въ поспѣшномъ отступленіи успѣлъ предупредить насъ: когда войска наши подошли къ этому аулу, то главныя массы его достигли уже лѣсныхъ горъ и были внѣ преслѣдованій; только аррьергардъ, прикрывая отступленіе, занималъ еще *Зандакъ*. Полковникъ *Бартоломей* ворвался въ это селеніе и сжегъ его. За тѣмъ, вся колонна была отведена въ лагерь.

3-го декабря, новое укрѣпленіе, вооруженное 15 орудіями крѣпостной артиллеріи, освящено. Для защиты его оставлены 2½ баталіона Кабардинскаго полка и 2 легкія орудія, подъ начальствомъ полковника *Краузе*.

5-го декабря отрядъ выступилъ изъ *Кишень-Ауха* и, отдѣливъ изъ состава своего войска, взятая съ *Кумыкской* плоскости, перешелъ на урочище *Наурузъ*, близъ укрѣпленія *Куринаскаго*.

Такимъ образомъ, первая часть предначертаннаго плана была исполнена блистательнымъ образомъ и почти безъ жертвованія людей: вся потеря наша, во все время дѣйствій въ Аухѣ, заключается въ 2-хъ убитыхъ и 7-ми раненыхъ нижнихъ чинахъ.

Оставалось еще очистить плоскость *Б. Чечни* отъ непокорнаго населенія. Главными условіями для успѣшнаго выполненія этой части предпріятія были: быстрота дѣйствій и неожиданность появленія въ гушѣ непріятельскихъ хуторовъ. Чтобы облегчить войска въ движеніяхъ по лѣистой мѣстности, весь тяжелый обозъ отправленъ былъ чрезъ *Истису* и *Умаханъ-юртъ* прямо въ *Грозную*.

6-го декабря отрядъ, въ составѣ 14½ баталіоновъ, 4-хъ эскадроновъ драгунъ, 13-ти сотенъ казаковъ, 5-ти сотенъ милиціи и 22-хъ орудій, сталъ на *Мичикъ*, а 7-го числа, въ 5 часовъ утра, выступилъ къ низовьямъ *Хулхулау*. Все это произведено было такъ скрытно, что только съ появленіемъ войскъ нашихъ у аула *Али-Юртъ*, въ двухъ верстахъ отъ *Хулхулау*, жители непокорныхъ ау-

ловъ, расположенныхъ по этой рѣкѣ, *Цанъ-Ирзау*, узнали о настоящемъ движеніи. Поспѣшно бросились Чеченцы выбирать изъ своихъ жилищъ и увозить имущество, но уже было поздно: авангардъ нашей колонны, подъ начальствомъ полковника *Бартоломей*, быстро перешелъ чрезъ *Хулхулау*, ворвался въ самую густую массу ауловъ и занялъ тамъ сильную позицію; въ то же время полковникъ *Божановъ*, съ однимъ баталіономъ, двинулся вверхъ по рѣкѣ и овладѣлъ расположенными тамъ хуторами; за тѣмъ подошли остальные войска и довершили занятіе уроч. *Хасы-Ирзау*.

Большая часть жилищъ непокорнаго населенія на *Хулхулау* была уничтожена; огромные запасы хлѣба и сѣна истреблены. Жителямъ предстояли два исхода: или подвергнуться участи Ауховцевъ, т. е. переселиться въ горы и терпѣть тамъ крайнюю нужду, или покориться нашей власти. Они выбрали послѣднее. Ночью явились въ отрядъ депутаты отъ всего народонаселенія долины *Хулхулау* съ предложеніемъ переселиться въ покорные аулы; просили только, чтобы войска наши оказали имъ защиту противъ партіи, присланной Шамилемъ для препятствованія ихъ обществу изъявить намъ покорность. Предложеніе депутатовъ принято было генераломъ *Евдокимовымъ* благосклонно и сборнымъ пунктомъ для всехъ покоряющихся назначена была поляна у аула *Цанъ-Ирзау*, въ двухъ верстахъ отъ бивуачнаго расположенія отряда. Между тѣмъ генераль-маіоръ *Ольшевскій* съ частью пѣхоты и кавалеріи двинулся противъ шамилевской партіи, разбилъ ее и обратилъ въ бѣгство. За тѣмъ, 8-го декабря весь отрядъ перешелъ къ *Цанъ-Ирзау*, гдѣ уже стояло на полянѣ свыше 400 покорившихся семействъ со стадами и арбами, нагруженными ихъ имуществомъ. Съ каждымъ часомъ число жителей, изъявившихъ покорность, увеличивалось, такъ что къ утру 9-го декабря было ихъ въ лагерѣ до шести сотъ семействъ. Множество Чеченцевъ изъ ауловъ, въ которые не успѣвали мюриды Шамиля, переселились прямо въ ближайшія укрѣпленія наши. Такъ до 70 семействъ въ эту ночь отправилось въ *Умаханъ-Юртъ*; почти такое же число перешло въ *Цети-су*.

Ночью въ окрестностяхъ лагеря, далеко впереди нашихъ секретовъ слышались крики и выстрѣлы. Генеральнаго Штаба полковнику *Зотову* поручено было съ кавалеріею и частью пѣхоты раззнать о причинахъ этого шума и дѣйствовать по обстоятельствамъ. Оказалось, что мюриды напали на покорившихся, слѣдовавшихъ въ лагерь, и завели съ ними живую перестрѣлку. Не смотря на темноту, наша кавалерія прогнала мюридовъ, и полковникъ *Зотовъ* привелъ въ лагерь до 30 семействъ покорившихся Чеченцевъ.

Такимъ образомъ покорились намъ почти все жители долины *Хулхулау*. Оставалось очистить отъ враждебнаго населенія еще пространство по теченію двухъ *Шавдоновъ*: *Хозы* и *Мескирой*, между *Хулхулау* и *Джадкой*. Эта часть населенія, скопившаяся въ многочисленныхъ хуторахъ, раскинутыхъ въ самой гушѣ лѣсовъ, составляла особый округъ. Необходимо было сокрушить этотъ послѣдній обломокъ непокорнаго населенія на плоскости; для успѣшнаго выполненія сего, нужно было отбросить обратно въ горы непріятельскія партіи, спѣшившія оттуда на помощь жителямъ плоскости, и не допускать первыхъ въ *Хизы-Шавдонскій* округъ, гдѣ, пользуясь мѣстностью, чрезвычайною способною къ самой упорной оборонѣ, они могли-бы, при движеніи туда нашихъ войскъ, причинить намъ большія потери. Съ этою цѣлью, отрядъ, по сожженіи ауловъ вокругъ *Цанъ-Ирзау*, передвинулся со всеми вышедшими съ покорностью Чеченцами къ аулу *Сартали*, на *Мескирой* *Шавдонъ*, куда еще на канунѣ прибылъ изъ-за *Аргуна* генераль-маіоръ *Мищенко* съ 5½ бат., 8 сотн. казаковъ, 1 сот. милиціи и 10 орудіями, уничтоживъ на пути 3 непокорные аула. Концентрическое движеніе войскъ нашихъ, изъ-за *Аргуна* и съ *Хулхулау*, заставило значительнѣйшія партіи горцевъ отодвинуться назадъ, а занятіемъ *Сартали* пресѣчено было прямое сообщеніе съ горцами жителей многолюдныхъ хуторовъ, расположенныхъ по *Хизы* и *Мескирой-Шавдонамъ*. Приготовивъ такимъ образомъ по возможности успѣхъ труднаго предпріятія, генераль *Евдокимовъ* рѣшился немедленно приступить къ дѣлу.

10-го декабря, отправленъ изъ *Сартали* въ *Бердыкель* транспортъ съ переселенцами, подъ прикрытіемъ 1½ батал. и 8 сотн. казаковъ при 2-хъ конныхъ орудіяхъ. За тѣмъ оставивъ въ *Сартали* весь обозъ и значительный отрядъ, какъ для прикрытія его, такъ и для прелюденія за партіями, которыя



ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

могли бы выйти изъ горъ, остальные войска, раздѣленные на два эшелона, двинулись внизъ по Хизы-Шавдону. 1-й эшелонъ, подъ начальствомъ генералъ-майора Мищенко, состоялъ изъ 5 батал. и 8 орудій, 2-й, подъ начальствомъ генералъ-майора Кемферта, изъ 10 батал. при 16 оруд.; вся кавалерія, подъ командою полковника Кундухова, должна была слѣдовать отдѣльнымъ эшелонъ въ хвостъ отряда.

При входѣ въ лѣсъ оказалось, что мѣстность гораздо затруднительнѣе, нежели этого можно было ожидать: хаосъ строеній, заваловъ, лѣса и воды заставлялъ до крайности движение. Съ живою перестрѣлкою войска принуждены были проходить рядами по узкой тропинкѣ или совсѣмъ безъ дороги, прикрываясь со всѣхъ сторонъ густою цѣпью стрѣлковъ. Въ разстояніи около 5-ти верстъ отъ входа въ лѣсъ у аула Чертой, нѣсколько болѣе открытая мѣстность дозволила генералу Мищенко построить два баталіона въ колонны; остальные войска, какъ генерала Мищенко, такъ и генерала Кемферта, принуждены были остановиться въ разныхъ пунктахъ по дорогѣ въ лѣсу. За густотою его, въ 10-ти шагахъ нельзя было ничего видѣть.

Генералъ Евдокимовъ, слѣдовавшій со своимъ штабомъ въ хвостъ 1-го эшелона, получивъ донесеніе, что генералъ-майоръ Мищенко достигъ уже Чертой съ двумя баталіонами, счелъ необходимымъ начать немедленно всѣми войсками совокупно рубку просѣки между Чертою и хуторомъ Исламомъ у самаго входа въ лѣсъ и усилить войска у перваго изъ этихъ пунктовъ еще однимъ баталіономъ. Исполнить послѣднее поручено было генеральнаго штаба подполковнику Гарднеру. По слѣдамъ лошадей и колесъ орудій, онъ провелъ баталіонъ къ Чертою, гдѣ нашелъ генералъ-майора Мищенко, передалъ ему приказаніе и съ ротою пѣхоты и полусотнею казаковъ, отправился обратно съ донесеніемъ къ генералу Евдокимову.

Между тѣмъ непріятельская партія, пробиравшаяся на помощь къ хазы-шавдонскимъ жителямъ, сбилась въ лѣсу съ дороги, въ 1 1/2 верст. отъ Чертой наткнулась на подполковника Гарднера и окружила его со всѣхъ сторонъ. Подполковникъ Гарднеръ немедленно спѣшилъ казаковъ и съ ними и съ ротою бросился на непріятеля, приказавъ въ тоже время подать сигналъ «баталіонъ». На этотъ сигналъ отвѣчали изъ Чертой и въ прочихъ частяхъ войскъ. Тогда непріятель, замѣтивъ, что онъ окруженъ въ свою очередь, раздѣлился на части и разсѣялся по лѣсу. Въ этой стычкѣ мы потеряли 2-хъ убитыхъ и 2-хъ раненыхъ нижнихъ чиновъ. Въ теченіи остальной части дня и ночью войска очистили отъ лѣса все пространство, занимаемое бивуакомъ. Окрестные аулы были уничтожены. Быстрота и рѣшительность нашихъ дѣйствій имѣла послѣдствіемъ, что еще ночью явились въ лагерь депутаты отъ Хазы-Шавдонскаго округа съ изъявленіемъ покорности и съ обязательствомъ переселиться въ наши покорные аулы. Сборнымъ пунктомъ для переселенцевъ назначенъ былъ аулъ Сартали. 11-го и 12-го декабря покорившіеся Чеченцы собирались толпами къ Сартали, а между тѣмъ генералъ-майоръ Мищенко съ частью войскъ двинулся внизъ по Хизы-Шавдону, чтобы истребить непріятельскіе аулы по теченію этого ручья и не допускать блуждающія въ окрестностяхъ сборища Шамяля препятствовать переселенію къ намъ Чеченцевъ. Много семействъ вышло къ отряду генерала Мищенко съ покорностію; часть этого населенія приведена была имъ къ главнымъ силамъ, а другая, въ числѣ около 400 семействъ, подъ прикрытіемъ нашихъ войскъ, отправлена въ Умаханъ-Юртъ.

13-го декабря весь отрядъ совсѣмъ новыми поданными Государя Императора передвинулся къ Мискаръ-юрту на Джалкъ, а 14 числа перешелъ въ Грозную.

Такимъ образомъ все враждебное доселѣ населеніе плоскости Б. Чечни переселилось въ покорные намъ аулы; къ сѣверу отъ Русской дороги не осталось ни одного непокорнаго хутора. Такого результата мы достигли съ самыми ничтожными пожертвованіями; во все время дѣйствій съ 7-го по 14-е декабря мы потеряли 13 человекъ убитыми и 42 ранеными.

Парижъ, 25-го декабря. (Constitutionnel) Столкновение между Датскимъ Правительствомъ и германскими герцогствами дало поводъ въ последнее время къ официальнымъ распоряженіямъ многихъ державъ. Распоряженія эти, сдѣланные въ видахъ европейскіхъ интересовъ, разнымъ образомъ перетолковываются иностранными газетами, и потому съ различной точки зрѣнія онѣ выражаютъ по этому обстоятельству свои опасенія и надежды.

Вопросъ германскихъ герцогствъ не разрѣшенъ еще Германскимъ Сеймомъ. Безъ всякаго рѣшительнаго приговора со стороны державъ, до которыхъ вопросъ этотъ не касается, старались всѣми силами добраться до сделки и до соглашенія. До сихъ поръ главнѣйшія дѣйствія державъ сихъ не выходили изъ предѣловъ подаванія совѣтовъ воздержности и уступокъ, которыя привели бы обѣ стороны къ удовлетворительной развязкѣ. Въ этомъ отношеніи мы можемъ увѣрить, что Англія, Франція и Россія дѣйствуютъ съ одинаковою цѣлью.

Державы сіи выразили одну и ту же мысль, ведущую къ дружественному соглашенію, которое отклонило бы всѣ важнѣе случаи, могущее повести къ столкновенію интересы Европы. Общность видовъ трехъ державъ, названныхъ, является такимъ образомъ первымъ шагомъ въ области примиренія. Мудрость германской дѣлы и первоначальныхъ правительствъ въ Германіи, безъ всякаго сомнѣнія, поддержитъ желанія, выраженные тремя державами; съ своей стороны Копенгагенскій Кабинетъ, совладая съ сими желаніями, добросовѣстно приметъ согласно совѣтамъ Франціи, Англіи и Россіи, все, что есть основательнаго и праваго въ требованіяхъ герцогствъ.

— Мадридъ, 19-го декабря. (Ind. V.) Съ нѣкоторыхъ поръ незамѣтно здѣсь никакого движенія въ мѣрѣ политическомъ. Все подготовилось къ ближнему открытію кортесовъ: то будетъ тяжелое время для кабинета. Партія отсталыхъ готова удвоить усилія для его низверженія; но есть надежды, что эти усилія будутъ ничтожны предъ общественнымъ мнѣніемъ и мудростію королевы. Известіе о томъ, что г. Истурисъ получилъ званіе председателя сената, подтверждается; Петербургъ предвѣщаетъ здорověю этого дипломата, а потому не будетъ удивительно, если герцогъ Оссуна, во время чрезвычайнаго посольства своего, возбудившій при Россійскомъ Дворѣ столько сочувствія, получитъ назначеніе г. Истуриса.

— (Ind. V.) Письма изъ Константинополя говорятъ о примиреніи Решид-паша съ г. Тувенелемъ; къ сожалѣнію, сомнѣваются въ томъ, чтобы это примиреніе могло способствовать великому дѣлу канализаціи Суэцкаго Перешейка, а вмѣстѣ съ тѣмъ нельзя отвѣчать за успѣхъ г. Дессеиса въ его борьбѣ въ столкновѣніяхъ, приводящихъ доводно къ предпріятію, которое принесло бы много пользы цивилизаціи.

— Вотъ довольно любопытныя подробности о лордѣ Редклиффѣ. Денежныя заутрачаны дѣла благороднаго лорда вислыми на чистую воду. — Лордъ Редклиффъ, вслѣдствіе посредничества Решид-паша, поручился въ суммѣ отъ 12 до 15 милліоновъ франковъ, должная султаномъ; нѣтъ сомнѣнія, что такимъ ручательствомъ пріобрѣтается вліяніе Англіи и его собственное надъ кредиторомъ. А за симъ установился яснымъ содѣйствіемъ благороднаго лорда Решид-паша; такимъ образомъ возрѣтъ власти верховному визирю подавалъ надежды на уплату должной суммы; это важное дѣло извѣстно уже въ Англіи; оно, вѣроятно, подастъ поводъ къ прѣнамъ въ парламентѣ.

— Частное письмо съ береговъ Чернаго Моря, отъ 9-го декабря, даетъ понятіе о положеніи, въ которомъ находится устья Дуная. Три инженера, отправленные Оттоманскимъ Правительствомъ, прибыли въ Сулину; они занимаются составленіемъ плановъ для работъ, предлагаемыхъ къ улучшенію входа. Цѣль эта состоитъ въ томъ, чтобы возстановить Сулину такъ, какъ она была до 1778 года, во время царствованія султана Селима III-го, т. е. въ эпоху могущества. Между тѣмъ Оттоманская Порта сдѣлала преобразованія въ этомъ краѣ въ отношеніи военнаго, административнаго и судебнаго управленія; принятая система сообразна съ желаніями народонаселенія.

— Въ газетѣ Morning-Post напечатано: «Въ настоящее время, когда побѣды генерала Кембля возстановили владычество наше въ Индіи, мы имѣемъ возможность дѣлательно приступить за преобразование управленія въ Индіи. Мы уже извѣщали о томъ, что лордъ Пальмерстонъ сообщилъ предсѣдателю Остъ-Индской Компаніи о намѣреніи съ сей эпохи подчинить Индію національной системѣ и національному управленію. Надѣея Лукнова дастъ намъ возможность привести въ исполненіе теоріи, уроченныя жестокою опытностію. Полагаемъ, что время напрасно утрачено не будетъ затѣмъ, чтобы склонить Англію на эту новую правительственную мѣру. Станемъ надѣяться, что мѣра эта предохранитъ насъ отъ повторенія совершившихся бѣдствій.»

— (Ind. V.) Газета Morning-Post сообщаетъ, что британское войско кончили свое дѣло въ Индіи, и что въ началѣ будущей весны.

— 27-го декабря. (Nord) Официальное извѣстіе о бѣдствіяхъ, причиненныхъ землетрясеніемъ въ королевствѣ обихъ Сицилій, обнародовано 22-го декабря въ Неаполѣ; изъ него видно, что болѣе всѣхъ потерпѣла область Базилікатъ. 19-го и 20-го числа въ самомъ Неаполѣ ощущаемы были снова подземные удары, но они не причинили никакого вреда. Въ Сициліи бѣдствій не последовало.

— Парижъ, 26-го декабря. (Ind. V.) Въ письмахъ изъ Неаполя сообщаютъ подробности о бѣдствіяхъ, причиненныхъ землетрясеніемъ въ ночь съ 16-го на 17-е декабря. Неаполь отдѣлился страхомъ и нѣсколькими треснувшими зданіями. Но извѣстія изъ внутреннихъ областей гористы. Провинція Салернская потерпѣла болѣе всѣхъ. Мѣста, недавно бывшія театромъ мятежныхъ замысловъ, не избѣжали отъ грозныхъ переворотовъ природы. Такъ община падуаская, въ которой, какъ мы сказали, происходила недавно схватка съ Пизакою, стоить въ ряду почти разрушенныхъ селеній. Почти вся страна завалена обломками; зданія города Салерно болѣею частью повреждены; Кампобессо, Потенца и Базилікатъ значительно пострадали. Жители многихъ общинъ поселились въ шалахахъ; большая часть лишена средствъ къ существованію. Вопль опредѣлитъ бѣдствія еще невозможно, потому что во многихъ мѣстахъ телеграфическія сообщенія прекращены. При отходѣ послѣдняго извѣстія, 19-го декабря, извѣстно было, что часть Капобри не подверглась бѣдствіямъ, обрушившимся надъ Салерно, не смотря на сильныя подземныя удары. Король въ это время находился въ Гаэто; кажется, и тамъ землетрясеніе отозвалось не сильно. Что же касается до прібрежій Адриатическаго Моря, то неизвѣстно еще, удалось ли имъ избѣжать отъ бѣды, или нѣтъ. Такимъ образомъ извѣреніе Везувія, не прекращавшееся въ теченіе трехъ мѣсяцевъ, кончилось бѣдственной развязкой.

— Марсель, 26-го декабря. Въ зданіи въ Потенцѣ, соборъ и присутственныя мѣста обрушена землетрясеніемъ; число жертвъ въ этомъ городѣ простирается до 400 члов. Въ Потенцѣ погибли до 300 члов.; двѣнадцать деревень почти разрушены. Инженеры, прислуга военнаго госпиталя и отрядъ войскъ высланы были для подаванія помощи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Старшины Тифлискаго Собранія имѣютъ честь извѣстить господъ членовъ онаго, что 11 числа сего мѣсяца имѣетъ быть въ Собраніи, въ 3 часа по полудни, табельдогъ, а въ 6 часовъ, по вскрытіи ящика, по большинству базогъ, объявятся вновь избранные старшины.

На Головинскомъ проспектѣ, въ новомъ зданіи г. Шюева открытъ чайный магазинъ подъ фирмою: Иванъ Чижова. Въновь полученные изъ Москвы, за тамошнюю пломбою и оболочкою, чай продается отъ 3 руб. 50 коп. до 4 р. 50 к. за фунтъ. Кромя того имѣются чай: желтые 5 руб. и зеленые 3 р. 50 к. за фунтъ. Можно также получать Китайскіе чай здѣшняго разлива цѣною за фунтъ: 5 руб., 4 р. 50 коп., 3 руб. 50 к. — Черные чай 2 р. 80 к. и 2 руб. 50 к. за фунтъ. Иностранцы, желающіе выписать изъ этого магазина чай, могутъ присылать въ оный свои требованія, съ приложеніемъ денегъ; при чемъ, если требованіе будетъ на сумму не менѣе 50 руб. сер., дается уступка 5%.

П. Шаро

имѣетъ честь извѣстить публику, что онъ нашедъ необходимымъ перемѣнить помѣщеніе своего магазина, какъ по причинѣ большаго привоза предметовъ моды, такъ и для удобнѣйшаго обозрѣнія ихъ тѣми особами, которыя пожелаютъ сдѣлать покушку въ его магазинъ. Магазинъ этотъ находится, какъ и прежде, на Головинскомъ проспектѣ, во все въ домѣ старой гимназіи, на противъ Корпуснаго Штаба. Въ прежнемъ же магазинѣ г. Шаро можно имѣть теперь превосходный выборъ съѣстныхъ припасовъ, привезенныхъ изъ-за границы.

ПРИБЪХАЛИ: января 5-го дня, изъ сел. Хашмы полков. Донцовъ, 6-го: изъ ур. Гергеръ подполковникъ Турчанинъ, 7-го, изъ Сигнаха генералъ-лейтенантъ князь Андрониковъ.

ВЫБЪХАЛИ: генваря 6-го дня во Владикавказѣ генералъ-лейт. Полтининъ, въ С.-петербургъ генер.-майоръ Лукашъ.

При семъ № слѣдуетъ особое прибавленіе.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сырость воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р°. Рус. пол.	Вѣтр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Ниж.	Ниж.
3-го января.	7 утра.	- 5,8	- 6,4	0,82	572,82	Тихо.	Обл. мѣст. Облачно.	- 7,2	+ 1,6
	1 попол.	- 0,6	- 2,3	0,64	570,86	- - -			
	9 вечер.	- 2,6	- 3,6	0,75	569,13	- - -			
4-го января.	7 утра.	- 2,9	- 3,1	0,95	569,73	СЗ. оч. слаб.	Пасмурно и мелк. снѣгъ. Обл. разс. Обл. на гориз.	- 3,4	+ 2,0
	1 попол.	+ 0,7	- 0,3	0,79	569,33	Тихо.			
	9 вечер.	- 2,4	- 3,0	0,86	569,26	Тихо.			
5-го января.	7 утра.	- 4,4	- 4,7	0,91	569,30	Тихо.	Обл. разс. и иней. Обл. разс. Облачно.	- 5,6	+ 2,0
	1 попол.	+ 1,8	+ 0,0	0,67	569,53	ЮВ. оч. слаб.			
	9 вечер.	- 1,1	- 1,3	0,96	571,04	Тихо.			
6-го января.	7 утра.	- 4,6	- 4,8	0,94	572,50	СЗ. слаб.	Обл. на гориз. и иней. Ясно.	- 5,1	+ 2,2
	1 попол.	+ 2,9	- 0,2	0,60	572,82	СЗ. слаб.			
	9 вечер.	- 3,0	- 3,6	0,85	573,15	СЗ. слаб.			

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ. Января 9-го, 1858. Цензоръ А. ЭБЕЛИНГЪ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Ф. Бобылевъ.